

Genehmigt am 11.07.2018

**Protokoll der 21. o. Fakultätsratssitzung
der Fakultät für Bildungswissenschaften am 13.06.2018**

Anwesend: Bossong, Liegmann, Mühlbauer, Münk, Steins, Schmitz, Boeger, Bremer, Gebken, Rotter, Roth, von Stockhausen, Tervooren, Wehrheim, Bremm, Ziemes, Groß, Christoudas, Schmitt, Kugel

Entschuldigt: -

Gäste: Winther, Schinkel, Lewandowska, Clausen, Wittfeld, Täsch, Richter, Beck, Leung, Lüdmann, Düsseldorf, Schmitz, Suttkus, Kuhnert, Hobrecht, Baliashvili, Heger, Göbel, Abs, Grundig de Vasquez, Kunert

Zeit: 14.00-16.20 Uhr

Protokoll: Liegmann

TOP 1: Regularien

a) Der Dekan stellt die Öffentlichkeit und die Beschlussfähigkeit fest.

b) Tagesordnung

Die Tagesordnung wird wie folgt beschlossen:

TOP 1: Regularien

TOP 2: Bericht des Dekanats mit anschließender Diskussion

TOP 3: Kooperationsvereinbarung für das DaZ/DaF-Zertifikat im Lehramt

TOP 4: Änderung des Merkblatts „Modulbeauftragte“

TOP 5: Ausfall von Veranstaltungen

TOP 6: Änderung der GPOs Lehramt zum Wintersemester 2018/19

TOP 7: Vertretung Professur Allgemeine Erziehungswissenschaft Modul

TOP 8: Betreuungsrecht von Nachwuchsgruppenleitungen (Promotion)

TOP 9: Bericht der AG Selbstverwaltung

TOP 10: Verschiedenes

Personal vertraulich

TOP 10: Bericht zur Evaluation einer Juniorprofessur

c) Protokoll

Das Protokoll wird mit folgenden Änderungen einstimmig beschlossen:

Absatz 1 von TOP 3 wird wie folgt geändert:

Im Nachgang zur Qualitätskonferenz Soziale Arbeit hat der Fachschaftsrat ein Statement verfasst, in dem es um die mangelnde Mitbestimmung der Studierenden bei der Gestaltung des Studiengangs (hier wird vor allem die Gewichtung der Prüfungsformen genannt) geht. Es wird erläutert, dass wesentliche Entscheidungen zum Studiengang und zur Vorbereitung der Re-Zertifizierung in einem (geschlossenen) Professorium getroffen würden und die Studierendenschaft nur nachträglich informiert worden wären.

TOP 12 wird wie folgt ergänzt:
s. Anlage 1 (Personal vertraulich)

TOP 2: Bericht des Dekanats

Bericht des Dekans

- Im Zuge der Umsetzung der Datenschutz-Grundverordnung an der Fakultät hat der Dekan versucht, den Datenschutzbeauftragten zeitnah zur Fakultätsratssitzung einzuladen. Ein Termin konnte jedoch bisher nicht gefunden werden. Der Dekan wird die Problematik in die Dekanerunde einbringen.
- Im Gebäude S06 wurde die Telefonanlage ausgewechselt, einige Geräte funktionieren nicht, teilweise fehlen Telefone. Das Gebäudemanagement wird aufgefordert, den Mangel zu beheben. Gleiches gilt mit Blick auf Telefonanschlüsse, die fälschlicherweise nach wie vor in den Weststadttürmen verortet sind.
- Im Senat wurde darauf hingewiesen, dass die Fortbildungen zur Arbeitssicherheit verpflichtend sind.
- Berufungsverfahren „Interkulturelle Psychologie“: Die Verhandlungen sind so gut wie abgeschlossen.
- Berufungsverfahren „Erziehungswissenschaft mit Berücksichtigung der Genderperspektive“: Das Verfahren wurde abgebrochen; näheres wird im vertraulichen Teil der Sitzung erörtert.

Bericht der Prodekanin für Diversity Management

- Beim Diversity-Tag erhielten Frau Helena Sträter und Herr Dr. Mirko Krüger aus dem Institut für Sport- und Bewegungswissenschaft den Diversity-Lehrpreis. Die Fakultät gratuliert den Preisträger_innen ganz herzlich.

Diskussion

Herr Bremer fragt nach dem Stand des Verfahrens der Professur Erwachsenenbildung; es gibt keinen neuen Stand; auf Nachfrage von Herrn Heger wird in Aussicht gestellt, dass die Professur im Wintersemester (weiter) vertreten werden kann; dies dürfte ebenfalls für das dann folgende Sommersemester gelten.

TOP 3: Kooperationsvereinbarung für das DaZ/DaF-Zertifikat im Lehramt

Die Fakultätsratsmitglieder haben das Dokument nicht erhalten, der TOP wird daher vertagt.

TOP 4 Änderung des Merkblatts „Modulbeauftragte“

Die Änderungen werden einstimmig beschlossen.

TOP 5: Ausfall von Veranstaltungen (Merkblatt)

In der Diskussion wird die nicht einforderbare Anwesenheitspflicht problematisiert, da so keine verlässlichen Angaben über die TN-Zahl gemacht werden können. Daher könne eine Veranstaltung, für die Anmeldungen vorliegen, nicht ohne weiteres ausfallen. Studierende können auch am Ende eines Semesters noch die Abnahme von Prüfungsleistungen einfordern. Dies solle zunächst juristisch geprüft werden. Die Abstimmung wird daher zurückgestellt.

TOP 6: Änderung der GPOs Lehramt zum Wintersemester 2018/19

Die Änderungen werden einstimmig beschlossen.

TOP 7: Vertretung Professur Allgemeine Erziehungswissenschaft (IBW)

Herr Dr. Bierbaum steht ab dem WS nicht mehr zur Verfügung. Das Dekanat setzt sich dafür ein, dass die Vertretung der Professur weiterhin erfolgt und ein_e Wissenschaftler_in gewonnen wird, die/der diese Vertretung längerfristig (2-3 Semester) übernehmen kann.

TOP 8: Betreuungsrecht von Nachwuchsgruppenleitungen (Promotion)

Herr Münk erläutert die Diskussion im Promotionsausschuss: Es gebe Nachwuchsgruppenleiter_innen eher in den Ingenieur- und Naturwissenschaften, in den Bildungswissenschaften seien Arbeitsgruppen anders konstruiert, daher sehe der Promotionsausschuss keinen Bedarf für eine Regelung. In der weiteren Diskussion wird angemerkt, dass diese Einschätzung nicht geteilt wird, so gebe es beispielsweise in der empirischen Bildungsforschung oder in der Psychologie durchaus solche Nachwuchsforscher_innengruppen.

Der Fakultätsrat beschließt die erneute Prüfung durch den Promotionsausschuss einstimmig. Zudem soll der PA Kriterien für Nachwuchsforschungsgruppen klären.

TOP 9: Bericht der AG Selbstverwaltung

Auf Nachfrage von Frau Grundig de Vasquez erläutert Herr Bossong, dass eine Vorabversendung des Protokolls an die AG aufgrund technischer Probleme mit dem Server im Dekanat nicht erfolgte.

Nach verschiedenen Anmerkungen zu einzelnen Aspekten wird folgende Verfahrensweise vorgeschlagen: Das Protokoll soll erst in der AG diskutiert werden; unklare/nicht bearbeitete Punkte sollen von den Fakultätsratsmitgliedern erläutert werden, die die Punkte (in der Auftaktveranstaltung) eingebracht haben (per Mail an Hr. Münk)

Dieses Verfahren wird einstimmig bei einer Enthaltung beschlossen.

TOP 10 neu: Verschiedenes

Der Dekan schlägt Frau Göbel vor als Kandidatin für den Senat vor.